



Стипендия:

размер

имеет значение

Денежный вопрос для студента всегда актуален, а накануне праздников особенно. Задумавшись о стипендии как таковой, можно сформулировать две почти полярные точки зрения. Первая, довольно оптимистичная, у школьников и абитуриентов: мол, поступлю в какой-нибудь университет или институт, будут мне платить стипендию, буду я, счастливый беззаботный студент, на неё гулять. Реалист в студенческой шкуре мыслит иначе.

СРЕДСТВ МАЛО, А НАДО

Итак, что же всё-таки такое – стипендия? Это финансовые средства, начисляемые студентам. Обучающимся на бюджете за хорошую успеваемость выдают стипендию академическую, именно о ней и пойдёт речь. Она условно доступна каждому из нас. Во-первых, сначала нужно поступить на бюджет. Думаю, не стоит и говорить о том, что сегодня сделать это далеко не просто, необходим острый ум, глубокие знания, усидчивость, везение (потому как сдаём ЕГЭ), немалые средства на подготовку и железные нервы. Шаг второй – хорошая успеваемость. Сейчас более лояльные условия: стипендию выдают уже с первого месяца обучения, хотя несколько лет назад необходимо было сначала без троек сдать первую сессию.

И вот – первая стипендия. Поначалу событие это кажется таким долгожданным, таким радостным... Пока не осознаёшь, что радоваться-то здесь нечему. Остаётся только горько посмеяться, потому как размеры стипендий сегодня действительно смешные. Посудите сами, стипендия в среднеспециальных учебных заведениях составляет в среднем 600 рублей, в высших – 1100. Что это такое? Это оплата Интернета за месяц и пара средних обедов в фаст-фуде. Букетик цветов, поход с девушкой в кино и выпить кофе. Одна треть более-менее качественной зимней куртки. Слово насмешка над людьми, пожелавшими пять лет заниматься самообразованием.

– Такое ощущение, что никто наших потребностей не понимает, – жалуется моя подруга Анна, – даже если ни копейки из этих денег за пять лет не потрачу, хватит только на то, чтобы полгода снимать плохонькую квартиру, чего уж и говорить о покупке своей. Мест в общежитии всем не хватает, а «счастливики», живущие с родителями, вынуждены терпеть упреки в том, что 18 уже есть, а работы нет. А цены на транспорт... Неудивительно, что через неделю от стипендии остаются одни воспоминания.

И такого мнения придерживается большая часть студенческого коллектива. Разумеется, обеспеченным людям тысяча рублей погоды не делает, но есть и такие, которые зависят от этой суммы. И им приходится несладко.

ВЫХОДЫ И ВЫХОДКИ

«Откуда взяться деньгам, если ума нет?» – вздыхала Аня, когда на первом курсе мы в очередной раз стали обсуждать денежно-студенческий вопрос, заодно сплетничая. И действительно, мы наблюдали довольно типичную ситуацию. Очень многие студенты приезжают из области, из посёлков и деревень. Город и свалившаяся на голову самостоятельность – пагубное сочетание, особенно в начале. Девочка бежит в торговый центр, в эйфории тратит пару тысяч рублей, отведённых родителями на жизнь, на кофточки, после чего ходит и стонет, что ей не на что кушать. Пару раз в месяц ситуация повторяется. Тут и стипендия-то никакая не поможет, на мой взгляд.

Однако, когда хочется есть, можно очень много чего придумать. Но всё-таки есть несколько самых основных путей выхода из положения.

КТО РАБОТАЕТ, ТОТ ЕСТ

Работа – первый выход из положения, который приходится на голову.

Второкурсник Иван в свободное от учёбы время работает в заведении быстрого питания. «Платят немного, а куда деваться, надо работать», – говорит он. Нередко приходит невыспавшийся, но в 18 лет самому зарабатывать на путёвку в Италию – мне кажется, достойно.

Третьекурсника Алексея я вообще считаю анге-



Фото автора.

Этот год запомнился очень важным событием – первыми заработанными деньгами. Таким заработком стала моя стипендия. Потратить её хотелось так, чтобы запомнилась. Помню, целую неделю ходила по магазинам и выбирала: может, платье купить, а может, подкопить и плеер приобрести. В итоге я купила... куклу. В детском магазине прошла мимо неё и поняла, что именно о такой мечтала. Может, кому покажется странным, а я о своей покупке не жалею. И пусть играть в неё как-то не по возрасту, зато радует.

А вот у моей однокурсницы Тани такой проблемы не было – в Екатеринбург она приехала из пригорода Алапаевска, поэтому и стипендию тратит очень разумно и экономно – в основном на еду. Хорошо, если бы для неместных ребят была бы ещё какая-то финансовая поддержка, а то им очень тяжело приходится.

Елена ВЯТКИНА, студентка УрФУ.

лом. Он приехал из области, успевает неплохо учиться, работать грузчиком, охранником – по вечерам и даже ночью. Парень неприхотлив в одежде и, по словам соседей, в еде, а заработанные деньги посылает родителям.

Сама я во время учёбы работаю от случая к случаю. Переписываю тексты, пишу в газету, несколько раз была промо-моделью (нечто вроде промоутера), иногда звали заменить бармена-официанта. Работа такая хорошая, но она как мёд: «если он есть, то его сразу нет».

ГЛОБАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА... ОЙ, ПРОСТИТЕ, ЭКОНОМИЯ

Всем известны супермаркеты, где обыкновенный товар продаётся без наценок, соответственно, стоит на порядок дешевле. Я предпочитаю пару дней в месяц выделить на поездку в какой-нибудь из таких магазинов, и с запасом набрать необходимого: канцтоваров, шампуней, влажных салфеток, чтобы внезапно не пришлось покупать то же самое в полтора раза дороже.

Соседки по комнате, Вика и Оля, по очереди ездят на оптовый рынок за продуктами, сами себе готовят и никогда не жалуются на голод и однообразную еду.

Ничего зазорного не усматривается и в одежде с распродаж. Это своеобразный компромисс между желанием приодеться и нехваткой средств. Некоторые отлично научились выглядеть эффектно, одеваясь недорого.

ХАЛЯВА, ПРИДИ!

Студенты везде ищут халявы. Достаточно неприятный факт, но обоснован он всё той же нехваткой финансов. Урвать где-то дармовой пирожок и вовсе считается грандиозным везением.

Рекламщики не зря изучают психологию. Я за всю жизнь не видела столько «бесплатных дегустаций», сколько за один год

у университета проходило. Жевательная резинка, чипсы, конфеты, кофе, косметика. И некоторые действительно тащат, сколько могут унести. Один раз видела, как парень нёс около семи бутылок газировки, которые на углу раздавали. Наверное, на еду потом менял.

МЕНЯЕМ ПРИВЫЧКИ

«Голодные» студенческие годы иногда открывают глаза на вредные привычки. «Как-то попробовал деньги, которые трачу на пиво, потратить на еду. Понравилось!» – из интернет-цитатника. К счастью, я не курю и не дружу с бутылочкой пива, поэтому заняться подсчётами попросила Ксению: «Я выкуриваю в день по 18-19, иногда 25-26 сигарет. Пачка стоит 38 рублей, плюс жвачка и зажигалки. Тысячи полторы, думаю, уходит». По мне, не имея постоянного дохода, платить за ухудшение здоровья – занятие довольно циничное. Таким образом, бросив пагубные привычки, можно здорово экономить, такой вот двойной стимул получается. Как вариант – отказаться от ежедневных чипсов, колы и шоколадных батончиков.

ФИНАНСОВЫЙ ПОДХОД

Не лишённым смысла показался мне финансовый подход мамы молодого человека. Вкратце – как только понимаешь, что кошелек изрядно оскудел, или же не помнишь, на что потратил ту или иную сумму – сядь и запиши все свои расходы, чтобы наглядно увидеть свои ошибки, составь бюджет.

В заключение хотелось бы отметить, что у нас, студентов, в ходу отговорка: «Со стипендии». В кино – со стипендии, в кафе – со стипендии, что-то купить – со стипендии. Мол, покутим, а там посмотрим. При должном распределении ресурсов и отказе от лени можно самостоятельно обеспечить себя всем необходимым независимо от крошечной стипендии. Главное – не опускать руки.

Полина МЕДВЕДЕВА.

В ноябрьском номере было опубликовано письмо читательницы «Новой Эры» о тесте на наркотики, который проводят среди школьников Свердловской области. Автор письма выразила сомнения в корректности данного теста с точки зрения этики, а также в его целесообразности вообще. Оказывается, это ещё цветочки...

Касается не каждого

В нашей школе только и говорят об ещё одном исследовании, которое проводится по инициативе областного министерства здравоохранения. Родителям и учителям выдали схожие анкеты, которые должны выявить наш уровень знаний про ВИЧ-инфекцию. В анкете для родителей указано, что это «позволит определить уровень знаний родителей учащихся по вопросам ВИЧ-инфекции, потребность в информации, отношение к данной проблеме и проведению профилактической работы среди учащихся старших классов». Также в школах состоятся уроки, посвящённые профилактике ВИЧ.

Но уже содержание анкет всех несколько шокировало! От типичных вопросов о поле, возрасте и сфере деятельности авторы теста переходят к очень личным вопросам, касающимся близких отношений. Прочитав анкету, я посмеялась, а вот моих родителей такое вмешательство в личную жизнь крайне возмутило. Мама сказала: «Я понимаю всю важность заботы о здоровье, но заполнять анкету отказываюсь! Да и тебе ещё рано обсуждать с кем-либо такие вещи». Я не осуждаю мамину реакцию: она стремится отгородить меня от взрослых проблем. Если предыдущий тест на наркотики ещё как-то мог повлиять на жизнь школьников, то что изменит этот? Не изолировать же инфицированных учеников? Отправить лечиться их тоже невозможно, так как это заболевание неизлечимо.

Вопросам нравственности в учебных заведениях отводится особое место. Но не стоит переступать грань, разделяющую участие и вмешательство в личную жизнь. А потом, мне кажется, что излишнее внимание к взрослым темам, таким, как наркотики, курение, половое воспитание, не решает проблему, а только обостряет её. В результате обсуждения взрослых тем у любопытных школьников может возникнуть нездоровый интерес к ним. Школа – наш второй дом, место, где прошло детство. Поэтому некоторые вещи из мира взрослых лучше оставить за её порогом.

Даша МЯСНИКОВА, 16 лет.